



# ТАПАСКИЕ ВЕСТИ

№ 5/87

май 2007

бесплатно

## КОРОТКО

### Проведен очередной призыв в Силы обороны

Департамент оборонных ресурсов Эстонии провел весенний призыв в Силы обороны новобранцев. Во время предыдущего призыва в армию в январе было призвано 157 человек. Всего в течение 2007 года на срочную службу будут призваны 2450 молодых людей. Третий призыв в Силы обороны состоится в июле. Наиболее многочисленный набор, когда служить отправятся сразу 1 222 молодых человека, запланирован на октябрь. Больше всего призывников в этом году прибывает в Куперьяновский отдельный пехотный батальон и в учебный центр в Тапа - 756 и 608 молодых людей соответственно.

BNS

### Открывается пункт помощи жертвам насилия

13 мая в Тапа открывается пункт помощи жертвам насилия, в том числе и для матерей с детьми. Цель такой услуги – защита и консультация жертв насилия. В пункте помощи будет оказываться кризисная помощь, психологическая и социальная консультация, а также юридическая помощь. Пункт открывается в сотрудничестве волостной управы и одного некоммерческого объединения. Название этого НКО в целях безопасности остается в секрете.

Пункт будет работать круглосуточно. Жертвы насилия смогут находиться под защитой до разрешения проблем организации дальнейшей безопасной жизни, но не более семи дней.

Тапасский пункт помощи жертвам насилия будет обслуживать пострадавших со всего Ляэне-Вирумаа. Именно в Тапа уже не один год действует группа поддержки жертв насилия.

Для связи с пунктом помощи жертвам насилия надо позвонить по телефону 55608717. Ответит представитель группы поддержки жертв насилия Анне.

Тапасские Вести



Один из организаторов ярмарки Рейго Тамм (справа) консультирует работников Тапасской библиотеки. Фото Пеэтер Калд

## Теперь у нас есть своя выставка-ярмарка

4 и 5 мая в Тапасском спортивном комплексе проводилась выставка-ярмарка, знакомящая с Тапасской волостью, предприятиями и организациями, ведущими свою деятельность в Тапасской волости.

Выставка призвана убедить жителей и гостей Тапасской волости в том, что волость развивается, и здесь есть место для будущих инвестиций. Ярмарка стала также знаком для молодежи – отсюда не стоит уезжать, и сюда стоит вернуться!

По словам руководителя проекта по связям и информации Тапасской волости Рейго Тамма, волость еще слишком молода, а следовательно, необходимо обмениваться информацией и новыми контактами. Это позволит лучше вести

работу в области оживления бизнеса, карьеры и создания рабочих мест.

В рамках выставки-ярмарки в Культурно-спортивном комплексе Тапасской волости проведен учебный семинар для молодежи, где главными темами стали предпринимательство и начало самостоятельного бизнеса.

В выставке-ярмарке приняли участие около 40 фирм и предприятий, организаций и некоммерческих объединений. Кроме тапасских экспонентов, зале спортивного комплекса свои стенды оформили гости из других уездов и волостей. Программа выставки включала также торжественное вручение премий в номинациях «Лучшие в школьных делах 2006 года».

Вручены титулы «Лучший учитель» и «Лучшая учитель-

ница», «Лучший ученик» и «Лучшая ученица», «Лучшая команда» и «Дело года».

На танцевальной вечеринке для молодежи выступили известные в Эстонии ансамбли «Agent-M» и «Slide-fifty». Было организовано движение автобусов по специальному графику и маршруту.

Во второй день выставки-ярмарки состоялась конференция по развитию, на которой выступили уездный старейшина Урмас Тамм, член Европарламента Тунне Келам и владелец АО Hallik Хейки Халлик.

Закрытие ярмарки оформил своим выступлением известный ансамбль «Apelsin».

Из пресс-сообщения Тапасской волостной управы

## Зелени станет больше

В соответствии с программой благоустройства и озеленения в Тапа проводятся работы на бульварах и аллеях, высаживаются новые деревья. «Наши парки, к сожалению, не блещут разнообразием видов деревьев. Для озеленения города надо посадить новые деревья, которые смогут доставить радость жителям Тапа», - рассуждает специалист Тапасской волостной управы Марис Урве.

Новые деревья будут посажены в разных частях города. Так у детского сада «Писипынь» будут посажены красная

рябина, сосны и ели украсят не только школьный парк, но и весь город. Уже будущей весной на улице Юлесийду зацветут розовые лепестки яблонь.

Горные сосны украсят въезд в город в Тапа со стороны Лобу. Здесь деревья будут посажены около перекрестка улицы Калда и аллеи Валгейе.

Всего в Тапа будет посажено 65 новых деревьев. Работы проводит ПО Viru Haljastus, общая стоимость подряда около 140000 крон.

Специалист Тапасской во-

лостной управы Марис Урве надеется, что бюджетные возможности позволят еще осенью высадить новые деревья. Работа по озеленению ведется и в других населенных пунктах волости. Так на осень запланирована акция благоустройства в липовой роще поселка Лехтсе. С прошлой зимы здесь оборудована саночная трасса. Чтобы и будущей зимой можно было бы наслаждаться снежной горкой, в липовой роще надо вырубить ненужный кустарник.

Вирумаа Театая

## АКТУАЛЬНО

### Вандализм по-тапасски

2 мая утром по телефону полиции сообщили об акте вандализма на старом тапасском кладбище. Полиция выяснила, что при помощи погрузочных ремней и транспортного средства был опрокинут памятник на месте захоронения эстонских воинов, погибших в годы Освободительной войны. Здесь похоронены лейтенант Ханс Койва и три неизвестных солдата. Они погибли в боях под Йыепере в 1919 году.

Вандалы, совершившие это преступление, оставили погрузочные ремни на месте происшествия. Полиция возбудила уголовное дело на основе параграфа о нарушении покоя захоронения.

Но уже в день начала следствия полиция задержала 25-летнего Романа, который на внедорожнике опрокинул памятник на старом кладбище. Следы внедорожника вывели полицию к непосредственному исполнителю акта вандализма.

Волостной старейшина Куно Рооба уже распорядился о восстановлении памятника на прежнем месте.

В Тапа от рук вандалов пострадала также скульптура Калевипоэга – героя народного эпоса.

Тапасские Вести

### Обращение руководителей школ

2 мая руководители учебных заведений Ляэне-Вирумаа, которые собрались на экстренное совещание по просьбе уездного старейшины Урмаса Тамма, приняли обращение к ученикам, родителям и преподавателям.

«В связи с событиями последних дней в Эстонии призываем всех учеников, их родителей и педагогов соблюдать спокойствие и равновесие, Нельзя поддаваться на провокации!»

Просим обращать особое внимание на деятельность ваших детей, особенно во внеурочное время. Так мы сможем уберечь общество от обострения отношений.

Обращаемся к ученикам, родителям и преподавателям с призывом поддержать деятельность правительства по защите порядка и законности в стране».

Тапасские Вести

## Колодцы дают сланцевое масло

Вторая декада апреля вновь принесла в Тапа экологические проблемы. 18 апреля в северной части Тапа в результате аварии при разгрузке сланцевого масла во дворе котельной в почву попали сотни литров горючего. Авария привела к бюрократической войне, в которую втянуты жители этой части города.

Мати Туула живет за котельной ПО Raagu. Он рассказал, что последствия аварии сказались практически сразу. В воздухе пахло так, как будто мазутоохранилище находилось прямо во дворе дома. Через несколько часов запаха керосина и вода в колодце Мати Туула и его соседей.

Господин Туула тут же связался с волостной управой и природоохранной инспекцией. Узнав причину – пахучая вода – чиновники предложили обратиться в Департамент по охране здоровья. Еще чиновники предложили сдать пробы воды на анализ, при этом заплатив за дорогостоящую услугу. Если же анализы покажут загрязнение, тогда уже волость и природоохранная инспекция откроет дело о проступке. Такая «холодная» реакция немало удивила Туула.

По словам старшего специалиста Ляэне-Вирумааской уездной природоохранной инспекции Марве Вирунурма, побывавшего на месте происшествия, при перекачке масла сломался насос. В результате чего около 200 литров сланцевого масла попало в почву. Работники ПО Raagu засыпали место аварии песком и на следующий день взялись за уборку места происшествия. Работники ПО Raagu посчитали, что масло попало только на бетонное покрытие возле сломанного насоса. Марве Вирунурм видела засыпанную песком площадку, но не смогла определить степень качества покрытия. Инспекция пообещала провести дополнительное исследование

места происшествия.

Житель северной части города Мати Туула добавляет: «Бетонное покрытие на месте перекачки горючего построено еще в советские времена. Здесь постоянно проезжают большегрузные машины. Бетон раскрошился и не может удержать сланцевое масло».

Специалист по чистоте воздуха уездной природоохранной инспекции Урмас Тийлен, считает, что у таких мест как котельная или мазутоохранилище воздух всегда пахнет. «Воняет, но я ничего не могу сделать», – сказал Тийлен. И добавил, люди, вообще, очень чувствительны и любят жаловаться. Ведь среди жителей может оказаться астматик или просто чувствительный на запах человек.

Заместитель старейшины Тапаской волости Теэт Койтъярв заявил о своем недовольстве по поводу сложившейся ситуации. Люди вынуждены жить в постоянном неприятном запахе. Но со стороны волостной управы не было сделано ничего противоречащего законам. Теэт Койтъярв посоветовал пострадавшим прежде всего обратиться в нужные инстанции. Заявление все-таки подается туда, куда надо. Конечно, волостная управа должна быть в курсе, но не всегда правильно вести дела при посредничестве волостной управы.

Для детальной проверки предприятия, вызвавшего экологическую аварию, требуется детальная подготовка. Надо прежде всего познакомиться с ранее выданными разрешениями на деятельность, надо узнать каковы были последние предписания технического надзора.

Заведующий ПО Raagu Эрки Ваппер уверен, что вверенное ему мзутоохранилище находится в полном порядке, никакие ремонтные работы здесь не требуются.

Марина Лощина,  
Вирумаа Театая  
(перевод с сокращением)

### Департамент защиты здоровья взялся за тапаскую воду

Специалисты Департамента защиты здоровья взяли пробы воды в колодцах северной части города Тапа. Пробы взяты в районе котельной ПО Raagu. Именно здесь были отмечены случаи резкого запаха воды, который появился после аварии при разгрузке сланцевого масла.

По словам ведущего инспектора Ляэне-Вирумааской инспекции по защите здоровья Сирье Нымтак, нужно провести очень сложные анализы. При таких авариях анализы воды проводятся для населения бесплатно, добавила Нымтак.

Тапаские Вести

## Чиновники изучают последствия аварии

Специалисты охраны природы побывали на территории котельной ПО Raagu, с целью изучения возможных последствий аварии насоса, в результате которой в почву попало сланцевое масло. Первоначально старший специалист уездной природоохранной инспекции Марве Вирунурм заявила, что место загрязнения было покрыто песком, который позже был собран.

«Мы пока не можем определить какого-либо ущерба природе. Горючее попало на твердую

поверхность. Правда, дождь не позволил проверить, насколько крепко бетонное основание, есть ли в нем трещины и отверстия», – сказала газете Вирумаа Театая Марве Вирунурм.

Что касается проб воды, то прежде надо в первую очередь определить, какое количество жителей отреагирует на последствия аварии. Надо выяснить, были ли в данном районе подобные случаи раньше, добавила Марве Вирунурм.

Тапаские Вести



К сожалению, от большого комплекса имения Лехтсе осталась только башня, которая также находится в плачевном состоянии.

Фото Хейки Вунтус

## Башня имения Лехтсе обрела хозяйна

Тапаская волость взяла на свой баланс несколько безхозных зданий и построек. В их числе башня имения Лехтсе.

Весь комплекс имения Лехтсе – находящиеся под охраной государства развалины, как памятник архитектуры и сохранившаяся в плохом состоянии башня до сих пор принадлежали государству. «В ходе приватизационной реформы никто не заявил об имущественных правах на развалины. Хотя башня является памятником архитектуры», – заявил финансовый советник волостной управы Алар Терас. Для самоуправления забота и учет безхозных построек – задача, записанная в Законе о деятельности самоуправления.

Башня Лехтсе построена в 1884 году в ознаменование рождения сына в семье владельца имения барона Фридриха Александра фон Хойнинген-Хуен. «Это была многоэтажная башня, но теперь полы и потолок обвалились. Еще 50 лет назад можно было подняться к вершине башни и посмотреть оттуда

на окрестности. Работники Общества охраны памятников старины предложили нам законсервировать развалины башни, но где взять для этого деньги», – рассказал заведующий местного музея Юрий Фрейманн.

Еще в прошлом году на развалинах жила пара аистов, но теперь и их здесь больше нет, подпитывает ситуацию староста деревни Тыракырье Андрус Еплик.

Первоначальная консервация, по мнению Алар Тераса, обойдется не менее, чем в миллион крон.

У имения Лехтсе интересная и трагическая судьба. Владелец барон Фридрих Александр фон Хойнинген-Хуен лишился имения, так как воевал против Эстонии в составе Ландесвера. Национализированное имение было передано для проживания бедных жителей округа. Но уже через год имению потребовался ремонт, начала пропускать воду крыша. Вполне понятно, что жители имения – местные бедняки не могли отремонтировать имение. Жильцов переселили, мыза осталась без присмотра. Так

начались десятилетия разрушения всего комплекса. Мало того в 1934 году было создано акционерное общество, которое занялось продажей камней здания имения. Надо отметить, что местная волостная управа того времени стала совладельцем акций этого АО.

В 2000 году в Лехтсе побывали родственники барона фон Хойнинген-Хуена. Они даже встретились с представителями волостной управы, обсуждались вопросы возвращения небольшого участка земли и башни. К сожалению, просьба законных владельцев осталась неудовлетворенной. И это несмотря на то, что фонд имени Хойнинген-Хуена имеет многомиллионные средства, которые по завещанию расходуются только на реставрацию бывшей недвижимости семьи барона. На эти средства уже реставрированы несколько имений в Ляэнемаа.

Теперь забота о башне Лехтсе стало заботой Тапаской волости.

Марина Лощина,  
Вирумаа Театая  
(перевод с сокращением)

## Учиться можно и на дворе

14 апреля в Эстонии уже в четвертый раз объявляется о начале педагогической кампании «Учимся на дворе». Цель такой акции в привлечении педагогов готовить и проводить уроки вне школы.

Преподаватель начальных классов Тапаской гимназии Тийна Пийп рассказала, что в начальной школе с наступлением теплой погоды очень часто уроки проводятся во дворе школы. «Дети очень хотят вырваться из стен шко-

лы. Для уроков природоведения подходит и городской парк», – рассказала Тийна Пийп.

Ученики Тапаской гимназии побывали в природоохранной школе имения Сагади, бизонной ферме, в природоохранной зоне Соомаа, в парке природы Аэвиду, даже на водоочистой станции. И это не просто экскурсии. Это все-таки учебные посещения.

Ученики старших классов Тапаской гимназии вне

школьных классов проводят занятия по естественным предметам и искусству. Выходы на природу или натуру связаны с конкретными материалами предметов, рассказала завуч старших классов Найма Сильд.

Уроки вне школы проводятся также в музеях, на исторических улицах города.

Эва Клаас,  
Вирумаа Театая  
(перевод с сокращением)

## В Тапа заживо сгорели трое

В ночь на 29 апреля в Тапа произошел пожар, в котором погибли три человека и пострадали еще два. Среди погибших 11-летний мальчик Кулдари, его отец Меэлис (45) и Бенита-Мариетте (77).

Спасательный центр получил сообщение о пожаре в 01.55. Горел жилой дом, сообщает Восточно-Эстонский спасательный центр.

Пожар заметили двое случайных прохожих, которые и сообщили в спасательный центр о случившемся. До прибытия спасателей на место происшествия, прохожие помогли вытащить из дома двух пострадавших – 74-летних Марие и Хендрика. Одним из случайных прохожих оказался машинист, возвращающийся со смены.

«Скорая помощь» отвезла пострадавших в Ракверескую больницу, где после оказания первой помощи их отправили в Таллинн.

На месте пожара работали четыре экипажа пожарных – два из Тапа, один из Раквере и еще один из Кадрина. На месте происшествия также находилась машина «скорой помощи».



Сгоревший дом и сегодня напоминает о трагедии.

Фото Хейки Вунтус

В ходе работ по тушению пожара в 02.33 на первом этаже дома был найден труп, в 03.06 на втором этаже были найдены еще два трупа. Здание сгорело в пожаре практически полностью. Причины возгорания выясняются. Одной из причин может стать неосторожная сушка дров возле печки. Сегодня ясно, что пожар получил начало на первом этаже здания.

В связи с происшествием в Тапа Департамент спасения еще раз напоминает жителям о необходимости использования специальных звуковых датчиков, реагирующих на дым.

В этом году пожары унесли уже восемь жизней. В прошлом году число жертв огня – 20.

Самуил Голомб,  
по материалам  
PM Online и Вирумаа Театая

## Волость перейдет на организованный вывоз бытовых отходов

Волостная управа объявила конкурс подряда на получение единоличного права на вывоз бытовых отходов на территории всей волости сроком на три года.

Закон ЭР об отходах, принятый 1 мая 2004 года, предписал самоуправлениям уже с начала 2005 года перейти на систему организованного вывоза бытовых отходов.

Организованным вывозом бытовых отходов называют систему, при которой местное самоуправление на конкурсной основе определяет фирму, которая берет на себя весь цикл сбора, вывоза, преработки и утилизации бытовых отходов.

По Закону, местное самоуправление должно определить территории по организованному сбору отходов, разработать расценки этой работы, утвердить графики движения мусоросборщиков. Изменение расценок находится только в ведении самоуправления. Причем для этого должны быть веские причины – увеличение транспортных расходов или повышение налогов.

Закон предусматривает также штатную должность при самоуправлении, если на территории по организованному сбору отходов проживает 10000 жителей.

Новая система призна-

на изменить устоявшуюся систему, при которой сбор отходов не мог контролироваться местными властями. А производители отходов откровенно сэкономили на заключении договоров на вывоз этих отходов. Теперь от заключения договора и оплаты услуг мусорщиков больше нельзя отказываться. Вполне естественно, что оплатив вывоз отходов, не будет больше необходимости незаконно избавляться от отходов.

Закон называет владельцами отходов жителей частных домов, квартирные товарищества, гаражные общества, садовые товарищества, а также всех предпринимателей. Закон рассматривает владельцев дач, жилых и рабочих территорий и квартир также, как владельцев отходов, которые обязаны заключить договор на организованный вывоз отходов.

После заключения договора между самоуправлением и победителем конкурса подряда на получение единоличного права на вывоз бытовых отходов на территории этого самоуправления, никто другой обработкой отходов заниматься не имеет права. В случае отказа от заключения договора с фирмой, законно вывозящей отходы, все равно будет выставляться счет, который подлежит оп-

лате. Наличие собственного контейнера для мусора не освобождает от заключения договора на организованный вывоз отходов.

При всей строгости Закона об отходах местные самоуправления имеют право в виде исключения дать разрешение на самостоятельный вывоз отходов. Случаи, которые дают право на выдачу такого временного исключения, оговорены законом. К примеру, из-за строительных работ или состояния дороги к месту сбора отходов невозможен подъезд мусоросборщика. Такие разрешения самоуправления выдают на основе заявления владельца отходов.

Конкурс подряда на получение единоличного права на вывоз бытовых отходов на территории всей волости сроком на три года, который объявила волостная управа закончится 26 июля. Далее последует два месяца для решения организационных проблем. Следовательно, новая система организованного вывоза отходов начнет действовать в Тапской волости с октябрьского. В Тапской волости уже приняты постановления и распоряжения, связанные с организацией сбора, вывоза и обработки отходов.

Тапская волостная управа

## ТАПАСКИЙ ТЕЛТАЙП

### Дом культуры в Лехтсе отремонтируют

Волостная управа сообщила о победителе конкурса подряда на работы по реновации Дома культуры Лехтсе – строительная фирма из Ярвамаа ПО IBG-Ehitus. Общая стоимость работ 290000 крон, окончание ремонта намечено на середину лета этого года.

### Началась регистрация на Дни цветов

VIII Дни цветов и садоводства в Янеда будут проводиться 1-3 июня. Кроме традиционной ярмарки участников и гостей ждет насыщенная программа культуры, фестиваль деревянной скульптуры, конкурс молодых

садоводов и семинар участников ярмарки.

Регистрация участников Дней цветов и садоводства проходит на интернет-странице ПО Jäneda Mõis.

### Учения на Центральном полигоне

С 28 по 30 апреля на Центральном полигоне Сил Обороны Эстонии прошли учебные стрельбы Артиллерийской группы.

В те же дни, с 28 апреля по 4 мая в старом военном городке Пионерский батальон провел упражнения в рамках учений «Тишина перед штормом 2007». Самый «громкий» учебный бой состоялся 3 мая. Военные извиняются за причиненные неудобства.

## Musta Täku Tall опять признан лучшим

На ежегодном конкурсе «Признанные блюда эстонской деревни», который в этом году проходил в Пылтсамаа лучшими признаны блюда Янедаской популярной хорчмы «Искушение ямщика» и «Закуска охотника».

Главный повар хочмы «Musta Täku Tall» Марко Кулвер разъясняет: «Первое блюдо готовится из куриного мяса с овощным салатом. Второе – приготовлено из фарша мяса диких животных. В качестве приправы подаются грибы и картофель».

Высокое признание кухня Янедаской хорчмы получает уже третий год подряд. В прошлом году высокое жюри отметило жаркие «Конюх» и «Бедный пастушок».

Откуда берутся оригинальные названия блюд янедаской хорчмы? Из самой истории Янеда, замка и имения. Ведь здесь когда-то жили и работали ямщики,

конюхи и пастухи, а также сам помещик-владелец имения и его супруга. Марко Кулвер уверен, что обыкновенное свиное жаркое посетители не захотели бы есть. Он сам придумывает названия своим блюдам.

Руководитель проекта «Признанные блюда эстонской деревни» Аве Кингу нашла для блюд Янедаской хорчмы только слова в возвышенной степени. Именно здесь посетителям предлагают блюда из эстонских сельских продуктов, эти блюда в меню имеют специальное обозначение. Особый вкус – легенда к каждому блюду, основанная на местном историческом материале.

К таким блюдам особый интерес у зарубежных туристов, для которых подготовлен специальный туристический каталог-путеводитель с красочными фотографиями отмеченных на конкурсах блюд.

Ээви Кухт, Вирумаа Театая

## Общество пенсионеров закончило сезон в Тапа

15 апреля в Тапской гимназии состоялся праздник пенсионеров четырех городов Ляэне-Вирумааского уезда.

Праздник открыл Тапской волостной старейшина, который пожелал пенсионерам здоровья, радости и активного участия в своем празднике. Старейшина заверил собравшихся, что через несколько лет завершится реновация Дома культуры в Лехтсе. В зале дома культуры сможет собраться намного больше людей, до 300-400. Так что в дальнейшем пенсионерам Ляэне-Вирумаа будет где проводить свой годовой слет.

В концертной программе праздника выступила солистка на национальном инструменте каннеле Тено Конги и танцевальные коллективы Тапской гимназии под управлением

Куно Рооба и руководитель Общества пенсионеров Вайке Сейн наградили грамотами наиболее активных пенсионеров.

Еще в концертной программе приняли участие сами пенсионеры, представляющие многочисленные коллективы самостоятельности. Вечер закончился концертными номерами танцоров под управлением Эрки Ыуна и танцами с ансамблем КВ Бэнд.

Пенсионеры благодарны Тапской гимназии, самоуправлению Тапа, Тамсалу, Кунда и Раквере. Деятельность Общества поддерживается и Советом по азартным играм.

Особое чувство благодарности у пенсионеров Ляэне-Вирумаа к своему бессменному руководителю Вайке Сейн.

Хилле Федорова,  
Куулуэта

## Тапасский ЦПС-ЦКН: тестирование на ВИЧ-инфекцию и сифилис, консультирование о наркотиках, обмен шприцов, группа поддержки

Посетителям Тапасского Центра Профилактики СПИДа – Центра Консультирования по Наркотикам (Тапасский ЦПС-ЦКН) предоставляются советы на такие темы, как ВИЧ/СПИД, безопасный секс, болезни, передаваемые половым путём, избежание нежелательной беременности, а также можно получить информацию об опасности наркотиков. В недавно отремонтированных помещениях посетителям предлагают кофе или чай. Центр - место, где можно расслабиться и, например, почитать газеты. Центр находится в Тапа на улице **Валве 30**. Центр открыт, и консультирование происходит по понедельникам, средам и четвергам с 10.00 до 16.00. В это время центр можно посетить в любое время, есть возможность предварительно договориться о времени.

**Тестирование на ВИЧ-инфекцию и на сифилис проводится бесплатно и анонимно. Мы ждём всё население.** Тестирование проходит в Тапа (Валве 30) каждый понедельник с 16.00 до 18.00.

ВИЧ-инфекцию можно тестировать в других городах Ляяне-Вирумаа:

- в **Раквере** (Тулевику 8, по понедельникам с 10.00 до 14.00);
- в **Тамсалу** (Техника 1А, по понедельникам с 8.00 до 11.00);
- в **Кунда** (Ехитаяте 8, по вторникам с 10.00 до 12.00);
- в **Вийке-Маарья** (Рави 1, по пятницам с 8.00 до 11.00).

**Каждый человек может быть ВИЧ-инфицированным.** ВИЧ не спрашивает у людей ни пола, ни возраста, ни образования, ни дохода, ни национальности, ни сексуальной ориентации. ВИЧ-инфекция - это хроническое заболевание, которые можно держать под контролем. **Своевременное лечение обеспечивает полноценную жизнь на годы.**

Тапасский ЦПС-ЦКН предлагает услуги консультирования и обмена шприцов. Цель этой работы - уменьшить распространение ВИЧ-инфекции в среде наркозависимых. Благодаря услуге обмена шприцов

используемые шприцы не валяются где попало. Это увеличивает безопасность в обществе.

Цель группы поддержки дать наркозависимым возможность обсудить вместе со специалистом и другими наркозависимыми свои проблемы. Это первый шаг для решения проблемы и для восстановления отношений с семьёй и близкими.

Употребление наркотиков вредно для Тебя и для близких, которые тебя окружают. Всегда лучше опередить проблемы, чем потом заниматься с их последствиями!

**Консультацию, презервативы и шприцы дают бесплатно!**

**Посещайте нас смело!**

Маарья Кобин,  
главный консультант Тапасского ЦПС-ЦКН

Дополнительная информация: [www.uae.ee](http://www.uae.ee)

Позвони нам: 32 40 891, 555 293 89.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

В центре Тапа продается  
**4-комн. квартира с удобствами.**  
Информация по телефонам 327 1074 или 512 9497.

### Автотовары и покрышки из KUMMISCENTER-AUTOKAUBAD

Продажа и установка автомобильных покрышек, авторемонт, продажа запасных частей. Установка и продажа подъемных гаражных дверей. При покупке товаров на 1000 крон – бесплатная замена автомобильного масла! П-П 10-18, С 9-15. Тел. 777 7712. Тапа, ул. Лейна 1.



### НКО Общество Неэрути Программа походов, учебных комнат в июне 2007 года.

\*Суббота, 2 июня –  
Велопоход – Туймыйза-Метскула-Вохнья (около 35 км).

\*Воскресенье, 10 июня –  
Короткий поход в Кадрина и на старое кладбище Хулья.

NB! Воскресенье, 19 августа – Учебная комната  
«Местные продукты питания – вкусно ли это?».

Сбор у Народного дома Кадрина в 12 часов.  
Цена – 20 крон, для школьников – 10. Приглашаются все желающие! Проект поддерживается Центром природоохранных инвестиций.  
Телефон для информации 55525314.

### Вниманию читателей газеты «Тапасские Вести»!

Выход номеров газеты в июне и июле может задержаться по техническим причинам. Приносим свои извинения.  
От имени редакции Самуил Голомб

### Сообщение ПО Таким VM

1. Продажа песка, гравия, дробленого гравия.
2. Продажа пиломатериалов – доски, брусья.
3. Продажа использованных автомобильных шин.
4. Продажа, ремонт и монтаж автомобильных шин.
5. Продажа балок
6. Продажа дров, угля, торфа и древесного брикета.
7. Работы по покосу травы

Справки и заявки по адресу Тапа, Ыуна 15.  
Телефон 322 0028.

Огонь поминальной  
свечи поможет смягчить  
боль утраты...  
В день первой  
годовщины смерти  
дорогую

**Катрин Воронову**  
(21.02.1992-04.05.2006)

поминают мама,  
бабушка, Таня и Рийна  
с семьями.



### АО VIA 3L ПРИГЛАШАЕТ В СВОЮ КОМАНДУ

#### УКОМПЛЕКТОВЩИК, чья работа заключается в

- \*комплектация товаров в соответствии с комплектовочными листами
- \*соблюдение рабочего порядка складских полок
- \*установка товаров на складских полках

#### СКЛАДСКОЙ РАБОЧИЙ, чья работа заключается в

- \*Погрузка-разгрузка товаров из контейнеров
- \* установка товаров на складских полках
- \*содержание в порядке территории склада

#### Предприятие предлагает:

- \*Постоянные трудовые отношения
- \*Обучение необходимым навыкам работы
- \*Сменную занятость
- \*Питание
- \*Современные условия труда и быта на рабочем месте.

#### Дополнительная информация:

Пользуйся для приезда на работу поездом. Между Тапа и Лагеди налажено хорошее железнодорожное сообщение. Предприятие находится в непосредственной близости от станции Лагеди по адресу Калмари 10, деревня Карла, волость Раэ.

Всем, кого заинтересовала работа в АО Via 3L, просят обратиться по телефонам 6802 300 или 52 90 214.

**Наша справка:** АО Via 3L – предприятие, которое предоставляет услуги логистики уже с 2001 года. Клиентами предприятия являются в основном продовольственные фирмы, а также продавцы товаров первой необходимости. Сегодня АО Via 3L стало крупнейшим в Эстонии центром распределения товаров. В 2006 году через склады АО Via 3L прошло товаров на общую сумму 1,5 миллиардов крон. Площадь складских помещений составляет 26 000 м<sup>2</sup>, на предприятии работает 190 человек.

### Тапа valla ajaleht Tapaskije Vesti

Roheline tn 19, Arenduskoda  
Lehe tellimine ja üldinfo - tel/faks 32 20 026  
e-mail: [arenduskoda@tapa.ee](mailto:arenduskoda@tapa.ee)

**Toimetaja Samuel Golomb** - mobiil 55 901 782  
**Korrektor Natalja Golomb**

**Küljendaja Liina Kald** - tel 32 20 023, mobiil 52 87 998  
Trükitud trükikojas Trükis – Pargi 27F, Jõhvi, tel 337 2666

Kuulutuste vastuvõtt Roheline tn 19, tööpäeviti 9.00-16.00.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastõid nende selguse huvides toimetada ning lühendada.